

必勝之信

注意：錄音裏有些章節編號搞錯了，以本講稿為準。

約翰壹書 4:4-5:5

引言、我們最需要「解」甚麼？

關於約翰壹書的講道，講到這裡，只是第四章，已經頗有無以為繼之感。因為約翰壹書嚕嚕嚕，講來講去，都是那幾個話題，甚麼相交、不要愛世界，要愛弟兄和守主誠命之類，而且都如老約翰自己說，都是些「舊命令」(1:7)，都是些讀者們「已經知道的真理」(1:21)，我們倒要佩服老約翰怎麼還可以講出五章聖經來。而且，我們看到的，既沒有像羅馬書裡的高深的神學探討，也沒有像雅各書裡具體可行的生活指南，更沒有像撒母耳記裡峰迴路轉的故事情節，有的，幾乎盡都是些充滿「老人家口吻」的勸勉、提醒和教訓的說話，聽多了會叫人心煩，也覺得實在沒有甚麼可「解」的。

不過，弟兄姊妹，我們讀經，除了要讀出「神學教義」、讀出「行事指引」、讀出「精彩故事」之外，就再沒有值得讀出來、值得解明白的東西了嗎？其實，比一切「神學教義」、「行事指引」和「精彩故事」更加重要，更加需要我們讀出來和解明白的，是作者以及其背後的天父上帝的情懷。而這些情懷，往往就正是盛載在這些嚕嚕嚕嚕的「老人家口吻」之中。放下總要讀出些甚麼來的「功利」心態，細味老約翰的慈父情懷，你能「解」到的很可能是最動人的聖經真理。

原來，約翰壹書是一卷很需要準確掌握彼此的「關係」，並據此深切透入作者的「情懷」來讀和解的書信，否則，讀不出甚麼還事小，讀出一大堆相反的信息才事大。

從正面上講，這就解釋了為甚麼約翰壹書會出現大量「小子們哪」、「少年人哪」、「父老哪」等等明顯要「拉近關係」的稱謂，因為書中許多的信息和用意，一定要在這麼「近」的關係距離裡才能準確「接收」得到。從反面上講，這又解釋了為甚麼經文裡面出現不少「坦然無懼」之類的字眼，例如「^{3:21}親愛的弟兄啊，我們的心若不責備我們，就可以向上帝坦然無懼了」，但不少信徒從中「接收」到的卻不是「安慰」，而是「恐嚇」，譬如怕自己根本不可能做到「我們的心若不責備我們」，到頭來「就可以向上帝坦然無懼了」不僅像個「吃不到的葡萄」的「假應許」，甚至倒過來「暗示」我們到底是免不了被上帝嚴厲「責備」，於是就惶惶然不可終日。老約翰明明是「安慰」我們的說話，我們卻讀出這樣的「驚嚇效果」來，主因是我們對老約翰對我們的「情懷」與他與我們的「關係」未能夠真切理解。

今天的信息，我實在也沒有甚麼「新」的東西要「解」出來。我只是想透過約翰壹書 4:4-5:5 再次示範如何繞過字眼上的糾纏，很直覺、很感性地透入和掌握作者的情懷和善意，好使我們能與使徒、基督和天父的心靈相通。

一、你「讀」出甚麼來？

為方便解說，我們將某些經文順序倒過來講。我們先看第四章：

^{5:1} 凡信耶穌是基督的，都是從上帝而生，凡愛生他之上帝的，也必愛從上帝生的。² 我們若愛上帝，又遵守他的誡命，從此就知道我們愛上帝的兒女。³ 我們遵守上帝的誡命，這就是愛他了，並且他的誡命不是難守的。⁴ 因為凡從上帝生的，就勝過世界；使我們勝了世界的，就是我們的信心。⁵ 勝過世界的是誰呢？不是那信耶穌是上帝兒子的嗎？

在這幾節經文裡面，我們又讀到老約翰的一貫口吻，就是非常「氣定神閒」地宣稱**所有基督徒（神的兒女）**都必能擁有或經驗到以下「**三個必勝**」：

1、**必勝過世界**——正面表現為不受世界誘惑欺哄。

^{5:4} 因為凡從上帝生的，就勝過世界；.....

2、**必勝過自我**——正面表現為能夠無私地愛弟兄。

^{5:1} 凡愛生他之上帝的，也必愛從上帝生的（弟兄）。

3、**必勝過罪性**——正面表現為能好好地守主誡命。

^{5:3} 我們遵守上帝的誡命，這就是愛他了，並且他的誡命不是難守的。

不過，我已經說過類似的話，就是老約翰越說得肯定、越說得像「鼓舞」我們，我們就聽得越加心寒、越加恐懼、越加覺得他其實是在恐嚇我們，在潑我們冷水。因為我們自己心知肚明：「我們哪裡能做到這三個甚麼『必勝』呢？」我們自從信主那天開始，或最多在「信仰蜜月期」結束之後，就與「世界」、與「自我」、與「罪性」糾纏直到今天，也許不至於「全盤失敗」，但甚麼「必定勝過」，真是想起也「汗顏」。再者，就算勉強「死撐」到今天，未有大的「閃失」，但聖經中晚節不保的例子多著，自己哪裡敢保證自己可以「必勝」呢？

結果，我們發現，按照我們的「實際表現」，老約翰「**凡從上帝生的，就勝過世界／自我／罪性**」的講法，只不過是對我們「一定死」、「一定做不成神的兒女」的「定罪宣判」而已！老約翰本意或在於安慰和鼓勵我們的說話，但我們讀出來的，卻是極大的「驚嚇效果」。為甚麼會這樣呢？

原來，我們搞錯了老約翰的（其實也是天父的）「信仰邏輯」，因而也失落了老約翰的（其實也是天父的）的「慈悲情懷」。以下，我會回頭講解第三章，為大家清楚講明上述三個「**必勝**」——「**凡從上帝生的，就勝過世界／自我／罪性**」的講法，原來是真實可行，甚至是必然的，正如老約翰在這裡所宣告的。

二、我們已被賜與一切必勝的條件

首先，大家必定要搞清楚老約翰（其實也是基督信仰）的信仰邏輯：

不是我們必要滿足某些條件才能得勝——「成功」成為基督徒（神的兒女），
而是凡是基督徒（神的兒女）的都已經被賜與必勝的條件。

我們用這個「邏輯」簡單看一看第三章的經文，就應該有不少「新發現」。

1、必勝過世界——不要怕「世界」不可抵擋

^{4:4} 小子們哪，你們是屬上帝的，並且勝了他們；因為那在你們裏面的，比那在世界上的更大。⁵ 他們是屬世界的，所以論世界的事，世人也聽從他們。⁶ 我們是屬上帝的，認識上帝的就聽從我們；不屬上帝的就不聽從我們。從此我們可以認出真理的靈和謬妄的靈來。

這裡，老約翰不是教條式地要我們厲行禁慾地怎樣「勝過世界」，而是清楚向我們保證，我們是有「必勝過世界」的足夠「實力」（條件）的，「因為那在你們裏面的，比那在世界上的更大」。「世界」無論用任何方式引誘、迷惑甚至逼迫我們，都不可能勝過我們，因為天父賜與我們，住在我們裡面的聖靈（即「真理的靈」），必定能夠保守我們勝過這個世界。

2、必勝過自我——不要怕「愛弟兄」有難度

^{4:7} 親愛的弟兄啊，我們應當彼此相愛，因為愛是從上帝來的。凡有愛心的，都是由上帝而生，並且認識上帝。⁸ 沒有愛心的，就不認識上帝，因為上帝就是愛。

^{4:9} 上帝差他獨生子到世間來，使我們藉著他得生，上帝愛我們的心在此就顯明了。¹⁰ 不是我們愛上帝，乃是上帝愛我們，差他的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。¹¹ 親愛的弟兄啊，上帝既是這樣愛我們，我們也當彼此相愛。¹² 從來沒有人見過上帝，我們若彼此相愛，上帝就住在我們裏面，愛他的心在我們裏面得以完全了。¹³ 上帝將他的靈賜給我們，從此就知道我們是住在他裏面，他也住在我們裏面。.....

^{4:19} 我們愛，因為上帝先愛我們。²⁰ 人若說「我愛上帝」，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的上帝。²¹ 愛上帝的，也當愛弟兄，這是我們從上帝所受的命令。

這裡，老約翰也不是教條式地要我們強迫自己「愛弟兄」，而是清楚向我們保證，我們是有「愛弟兄」的足夠「實力」（條件）的——因為「上帝既是這樣愛我們，我們也當彼此相愛」、「我們愛，因為上帝先愛我們」，意思是上帝是先用基督十架的大愛充滿了我們，才吩咐我們去愛弟兄，基督的給你和給弟兄的愛，絕對可以勝過祂要你「愛弟兄」的任何難度。

3、必勝過罪性——不要怕「自己」愛得「不完全」

^{4:14} 父差子作世人的救主；這是我們所看見且作見證的。¹⁵ 凡認耶穌為上帝兒子的，上帝就住在他裏面，他也住在上帝裏面。¹⁶ 上帝愛我們的心，我們也知道也信。上帝就是愛；住在愛裏面的，就是住在上帝裏面，上帝也住在他裏面。¹⁷ 這樣，愛在我們裏面得以完全，我們就可以在審判的日子坦然無懼。因為**他如何，我們在這世上也如何**。¹⁸ 愛裏沒有懼怕；愛既完全，就把懼怕除去。因為懼怕裏含著刑罰，懼怕的人在愛裏未得完全。

這裡，老約翰更不是教條式地要我們苦口苦臉地怎樣「**勝過罪性**」，要怎樣徹底地「守足誠命」，然後才可以不怕「審判」，才可以「坦然無懼」見上帝。老約翰倒是清楚向我們保證，我們是有「必勝過審判」的足夠「實力」（條件）的，不是因為我們有可以「徹底不犯罪」的能力和事實，不是我們能夠做到「對上帝的完全的愛」，而是我們因著信，驚嘆上帝在基督十字架上呈現給我們的「對我們的完全的愛」。是上帝「愛既完全」除去我的「懼怕」。所謂「**他如何，我們在這世上也如何**」，意思是上帝不看我們，只看基督，將基督在世上做到的當做是我們也做到了。**【基督代我們做到的都當是我們做到，我們怎可能不「得勝」？】**

不錯，經文確提到不少對於基督徒的嚴正要求，譬如要我們不要愛世界、要愛弟兄、要守主的誠命，但是，老約翰沒有一隻字明示或暗示這些是我們得救／做成基督徒／成為神的兒女的「條件」。老約翰是倒過來說的，就是只要你相信天父藉愛子基督成就的救恩和大愛，你就已經得救／做成基督徒／成為神的兒女，並且因而擁有必定勝過世界、必定勝過自我和必定勝過罪性的條件，換個說法，就是不要愛世界、要愛弟兄、要守主的誠命，對你來說，再沒有真正無法剋服的「難度」了。

三、我們真可「必勝」嗎？

至此，你或者也覺得老約翰的信仰邏輯的確不同一般，甚至很感激他的慈祥和善意，說不定也感謝我花費這許多唇舌給你曲曲折折地解釋一番。但是，回到你的實際經驗，甚麼「**凡從上帝生的，就勝過世界／自我／罪性**」的講法，仍然是匪夷所思，令你困擾甚至絕望的。對於甚麼「必勝」，你不僅全無把握，甚至茫無頭緒，不知道老約翰（或我）究竟在說甚麼。

我很相信，你仍然滿心困擾，是因為你還是擺脫不了「**做到**」或「**做不到**」這種律法主義的「公式」的陰影。你大概以為「做到」就是「勝過」，「做不到」就是「勝不過」。你的眼光焦點一直都沒有離開**你自己**——雖然你不時口口聲聲說你信耶穌。你一朝到晚地注視自己的表現，當然會發現自己有許多的「做不到」——前天受世界誘惑而做錯了事，昨天又向某弟兄發脾氣，今早又守不好主的誠命犯了罪……唉，甚麼「必勝」？「必死」就差不多！

但是，誰叫你「注意」自己呢？你看著自己的「失敗相」，當然不可能「必勝」啦！你為甚麼不轉眼看天父、看基督、看聖靈，看三一上帝的「成功相」呢？是的，世界的誘惑力很大，弟兄也大多不是很可愛，我們自己的罪性也確是非常可怕，但是，「回天家與天父吃飯」的吸引力，難道不會大於在這個世界留連的誘惑力嗎？主耶穌為你捨己犧牲的大愛，難度不會大過要你饒恕弟兄的難度嗎？聖靈與我們的心同證我們為神的兒女，這成為神的兒女的滿足

喜樂，難道不會大於任何罪中之樂給你的引誘嗎？還有，耶穌基督的寶血，難道不足掩過我們一切的罪污，使我們能夠坦然無懼見天父上帝嗎？.....**在基督裡**，我們不可能失敗。

總結：「在基督裡」必得勝！

原來，老約翰說我們「必得勝」的秘訣，正正是叫你**不看自己，只看上帝**——特別是注目天父「**在基督裡**」成就的救恩和大愛。老約翰一語中的：

^{5: 4}.....使我們勝了世界的，就是我們的信心。⁵ 勝過世界的是誰呢？不是那信耶穌是上帝兒子的嗎？

相信「耶穌是上帝兒子」，意思是相信上帝賜與我們的，是祂最寶貴的神的兒子，祂的大愛就在此向我們充分顯明了。我們在經驗上當然是「失敗」纍纍的，永遠講不上「必勝」。但是在基督信仰裡，上帝「必勝」，我們「在基督裡」也必勝——

因為從**客觀事實**上講——我們甚麼也未曾做到以先，天父已經差主耶穌基督代我們做了，包括不愛世界、愛弟兄和守主誡命，於是就「算」我們為「得勝」了。——我們在基督裡已經立於「不敗之地」。而從**主觀動力**上講——只要你定睛基督十架，天父上帝的恩慈大愛的吸引力，絕對會大過要你勝過世界誘惑、做到愛弟兄和守主誡命的「難度」。現實上，我們會跌跌撞撞，會進兩步退一步，但是，只要你的眼目不長久離開基督十架，天家的「引力」總會勝過這個世界的「引力」的，在基督裡，你最終仍必定能立於「不敗之地」。

弟兄姊妹，請不要習慣去「分析」聖經，要多去「感受」經文。你感受到老約翰是何等慈祥嗎？他苦口婆心地引導著我們的心，叫我們不要望自己的失敗，卻仰望基督的得勝——在基督裡我們已經得勝了，所以，不要怕這個世界有甚麼本事引誘你離開主，不要怕愛心的功課大難而自己註定失敗，不要怕守誡命更難而自己必定死於上帝的公義審判底下。盡力去做吧，你做不到的，天父早就知道了，並且一早就叫主耶穌為你「補底」了。天父明知我們不可能做得完全，仍要我們勉力為之，不是要看我們的行為，而是怕我們「游手好閒」而迷失世界忘了回家而已！

在基督裡的，必然得勝！如果最後你竟然失敗，遠離上帝，那唯一的解釋是你並未曾真正領受過基督，從未真切感受上帝的愛的無可比擬的吸引力。

最後，我說一個粗淺的比喻作結：

有一位媽媽對她的兒子說：「放學回家後好好做家課，不要看電視，家課做好了，就可以吃冰箱裡的X X X雪糕了。」如果，這兒子聽完媽媽的吩咐，滿腦子是「做家課」好難啊，「看電視」太誘惑啊，這反映出來的，很可能不是「做家課」好難和「看電視」太誘惑，而是他根本對「吃X X X雪糕」沒有多大興趣。反之，假如他極之愛吃這種雪糕，那麼「做家課」好難和「看電視」太誘惑，統統都不會成為理由或藉口。

弟兄姊妹，別糾纏於你自己做不做到的問題，如果你真的愛主，真的被祂**吸引**，你根本不會問這些問題，只管努力去做，跌倒了就再起來。如果主根本不吸引你，那問題才大，不是你做不到，而是你為甚麼對祂和祂的愛可以這樣「淡薄」——你究竟「信錯」或「信漏」了些甚麼？所以，真正的解決之道不是迫自己去「守行為」，而是「清點存貨」，建議你細意「感受」一下老約翰的信法跟你的信法有何不同，看你究竟「信錯」或「信漏」了些甚麼？